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Актуальність. Зростаюче користування соціальними мережами змушує звернути увагу
на їх вплив на психічне здоров'я дітей та підлітків. Надмірне користування може
викликати різноманітні проблеми, такі як розлади настрою, соціальне порівняння,
тривожні розлади, розлади харчування, вживання алкоголю, самоушкодження та
кіберзалякування. Наразі існує потреба у розробці ефективних стратегій для
попередження та лікування цих проблемних явищ. Робота над запобіганням цим
проблемам включає в себе розробку стратегій для батьків, учителів та інших дорослих з
метою виховання дітей у використанні соціальних мереж. Це може включати обмеження
часу, витраченого на соціальні мережі, освіту щодо безпеки в Інтернеті та стимулювання
здорових звичок в Інтернеті.

Метою роботи було проведення аналіз у небезпек, які пов'язані із застосуванням
соціальних медіа серед здобувачів середньої освіти та визначити потенційні ризики та
проблеми, що виникають при їх надмірному використанні.

Матеріали та методи: Було проведено опитування 41 школярів віком 12–16 років (39%
хлопчиків та 61% дівчат) з визначенням їх онлайн-поведінки та психічного здоров'я.

Результати. Майже кожен четвертий підліток відмічає, що проводить в інтернеті більше
часу, ніж того хотів би. Більше 70% опитаних можуть нехтувати домашніми справами або
навчанням, щоб проводити більше часу в мережі; 26,8% завжди або часто надають
перевагу перебуванню в мережі, аніж спілкуванню з близькими. Звертає увагу, що 17,1%
мали суїцідальні думки. Найкращою прогностичною здатністю передбачати суїцидальні
думки та тенденції мала модель, яка включала вік, наявність панічних атак та наявність
незадоволення близьких з приводу надмірного використання інтернету, для якої AUC
становила 0,947 (95% ДІ 0,829–0,993). Чутливість отриманої моделі склала 85,71%,
специфічність - 91,18%.

Висновки. Таким чином наявність панічних атак в минулому збільшує в 211,75 (95% ДІ
3,17–14165,93) рази шанси суїцидальних думок та тенденцій, наявність незадоволення
близьких з приводу надмірного використання інтернету – в 9,5 (95% ДІ 1,27 – 71,27) рази,
а зростання віку – в 5,95 (95% ДІ 1,42 – 24,94) рази
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Соціальні мережі давно стали невід’ємною частиною нашого життя, навіть серед дітей.
Встановлено, що психологічні та психіатричні проблеми можуть бути пов’язаними з
надмірним використанням соціальних мереж, особливо дітьми та підлітками 1. Стрімке
зростання цієї проблеми в усьому світі, викликає занепокоєність серед батьків, так і серед
фахівців, тому потрібно зробити це пріоритетним серед питань охорони здоров’я. Надмірне
використання соціальних мереж можу бути пов’язано з багатьма проблемами та розладами.
Пасивне використання соціальних медіа (наприклад, перегляд фотографій інших користувачів
або прокручування коментарів чи стрічок новин) може безпосередньо посилити симптоми
депресії у дітей, такі як втрата інтересу до будь-чого, що їм раніше подобалось, постійний
поганий настрій, а також погіршити особисте благополуччя дитини 2–5. Так, підгрупа з
високим рівнем використання соціальних медіа передбачала виразніші симптоми депресії,
симптоми панічного розладу, високу схильність до правопорушень та порівняно велику
кількість прогулів в школі, збільшення сімейних конфліктів, а також меншу підтримку сім’ї та
друзів 6. Також було виявлено, що надмірне використання інтернету дітьми сприяє посиленню
в них відчуття самотності. 7 Соціальне порівняння - є складним механізмом, що впливає на
формування особистості з самого раннього віку. Порівняння себе з іншими (наприклад, «Коли
я читаю свою стрічку новин, я часто думаю, що інші живуть краще, ніж я») передбачають
виникнення відчуття заздрості, неповноцінності або навіть нікчемності, зниження самооцінки
та задоволеності своїм життям, появу симптомів депресії 8–11. Як наслідок, ці підлітки більш
схильні шукати зворотного зв’язку на кожен свій вибір для самозаспокоєння 10. Ці результати
виявляються більш очевидними у дівчат, ніж у хлопчиків 10,11, що свідчить про те, що
особливості розвитку жіночої ідентичності можуть бути більш вразливими до порівняння та
оцінки фізичних рис та привабливості оточуючими 12. Крім того, цілком можливо, що
парасоціальні онлайн-стосунки можуть спричиняти спотворене уявлення про людей через те,
що ми бачимо лише обрані та відфільтровані аспекти їхнього життя 11. Також можливо
виникнення тривожних розладів. Пошук схвалення онлайн та підтримки підлітками через
кількість «лайків» або збереження видимості певного способу життя у дописах, які отримали
багато позитивних відгуків у профілі, можуть сприяти або викликати неадаптивну поведінку і
посилювати соціальну тривогу та соціально встановлений перфекціонізм. Підлітки виражають
особливе занепокоєння щодо можливості отримати негативне оцінювання або висміювання їх
діяльності, що посилює симптоми соціальної тривоги 13. Також все більше підлітків відчувають
поширену тривогу або навіть страх, коли думають, що інші люди можуть насолоджуватися
приємними враженнями в інтернеті під час їхньої фізичної відсутності, що змушує їх постійно
бути на зв’язку, щоб не пропустити гарячу новину і бути в курсі останніх оновлень. Це
особливе явище було названо «страхом втратити» - воно запускає ланцюг звикання до
соцмереж та номофобії (страх неможливості користуватися мобільним телефоном) 14,15. Часте
та тривале користування соціальними мережами пов’язане з незадоволеністю своїм тілом та,
як наслідок, розладами харчової поведінки. Загалом отримані дані свідчать про більшу
вразливість дівчат до формування негативного образу власного тіла 16. Також на платформах
зустрічається схвалення та пропаганда дисфункціональної харчової поведінки групами в
соцмережах, що несе великий ризик для вразливих до соціальної думки підлітків. Серед
іншого, соціальні мережі можуть бути інструментом для рекламування пов’язаних з алкоголем
подій та вечірок. Було виявлено, що більша кількість постів, пов’язаних з алкоголем, зв’язана з
більшою схильністю до вживання алкоголю та схваленням з боку друзів 17. Мотивами, які
спонукають молодих осіб ділитися контентом, пов’язаним із самоушкодженням, є соціальні
цілі, зокрема потреба належати до групи, де людина відчуває, що її розуміють 18, або
необхідність саморозкриття в середовищі, яке може гарантувати анонімність. Кібербулінг
поширений на платформах, заснованих на візуальному контенті, таких як Instagram та
Facebook 19. Жертва може відчувати, окрім відсутності контролю, низку дуже негативних
психологічних наслідків, таких як соціальна тривога 20, депресія, суїцидальні думки та спроби,
особливо коли залякування тривале 21.

Матеріали і методи: Длязбирання інформації використовували самостійно розроблений
опитувальник на базі GoogleForms, який містив 24 питання на широкий спектр питань,
пов'язаних з онлайн-поведінкою та психічним здоров'ям підлітків. В опитувальнику окрім
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соціально-біографічних даних, були висвітлені такі теми: середній час, витрачений у
соціальних мережах, виявлення симптомів депресії та розладів настрою, виявлення
надмірного порівняння з іншими, розлади харчування та задоволеність власним тілом,
можливий вплив соціальних мереж у стимулюванні вживання/зловживання алкоголем,
самоушкодження, кіберзалякування. Опитувані мали оцінити свій стан та вплив мережі
інтернет на них за останні два тижні до заповнення форми відповідей. Внутрішня
узгодженість опитувальника оцінювалася з обчисленням усередненого коефіцієнту кореляції
між пунктами, який становив - 0,15. Стандартизована альфа Кронбаха дорівнювала 0,775, що
демонструю достатню внутрішню узгодженість запропонованого опитувальника.

В опитувані, яке проводилося в онлайн-форматі методом «сніжного кому», добровільно взяли
участь 41 здобувач середньої освіти віком 12–16 років (39% хлопчиків та 61% дівчат).
Медіанний вік склав 13 (13; 14) років. 

Для проведення статистичного аналізу використовувалися програмні засоби статистичного
аналізу STATISTICA 6.1 (StatSoftInc., Серійний № AGAR909E415822FA) та MedCalc 22.021
(MedCalc Software Ltd, trial version). Перевірку на нормальність розподілу показників
здійснювали за допомогою критерію Шапіро-Уїлка. Оскільки отримані дані мали
асиметричний розподіл, для подальшого аналізу використовувалися непараметричні
статистичні методи. Описові статистики у тексті представлені у вигляді медіани (Ме) та
першого і третього квартилів (Q1; Q3). Достовірність відмінностей оцінювалася за допомогою
тесту Манна-Уїтні, а зв’язки між отриманими показниками оцінювалися за допомогою
коефіцієнта кореляції Спірмена. Тест хі-квадрат на асоціацію використовувався для
визначення асоціації між категоріальними змінними. Для визначення статистичної
значущості у відмінностях якісних та порядкових ознак застосовувався критерій хі-квадрат
(χ2) Пірсона. Вплив різних факторів на ризик суїциду було оцінено шляхом застосування
логістичного регресійного аналізу. Результати логістичного регресійного аналізу були
виражені у вигляді співвідношення шансів. Прогностична здатність моделі була оцінена за
допомогою ROC-аналізу, включаючи визначення AUC (95% довірчий інтервал). Значення p
менше 0,05 вважалося статистично значущим для цієї аналізованої взаємодії.

Мета роботи: дослідити ризики, пов’язані із використанням соціальних медіа серед
здобувачів середньої освіти та виявити можливі ризики і проблеми, що виникають під час
надмірного використання соціальних мереж.

  Результати : 

Розподіл часу, який за даними самооцінки опитувані проводить в мережі наведено на рис. 1.
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Рис. 1. Розподіл часу, який проводять в мережі Інтернет

Дані стосовно поведінки в інтернеті наведено на рис. 2. 

 

  

Рис. 2. Особливості поведінки пов’язані з використанням Інтернету

Звертає на себе увагу, що опитувані помічають, що проводять в інтернеті більше часу, ніж того
хотіли би: завжди – 7,3%, часто – 17,1%, іноді – 58,5%, ніколи або рідко - 17,1%. Більше 70%
можуть нехтувати домашніми справами або навчанням, щоб проводити більше часу в мережі.
Серед опитаних 26,8% завжди або часто надають перевагу перебуванню в мережі, аніж
спілкуванню з близькими. Серед близьких респондентів висловлюють незадоволення або
занепокоєння з приводу того, що вони надто багато часу проводять в інтернеті: завжди –
17,1%, часто – 22%, іноді – 41,5%, ніколи або рідко – 19,5%. 

Вплив використання мережі інтернет на самооцінку, харчову поведінку та емоційний стан
наведено на рис 3. 
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Рис. 3. Вплив використання мережі інтернет на самооцінку, харчову поведінку та емоційний
стан

Втрата інтересі та здатності до отримання задоволення була виявлена у 39% та 22%
відповідно. Майже чверть опитаних (26,8%) вважають, що вони некрасиві, надто товсті або
потворні порівняно з іншими, при цьому 15% контролюють своє харчування. Також звертає на
себе увагу, що майже третина опитаних підлітків вже має досвід панічних атак. 

Взаємозв’язки між використанням мережі інтернет, самооцінкою, харчовою поведінкою та
емоційним станом надані в табл. 1.

  Таблиця 1 

Асоціації між окремими показниками використання мережі інтернет на самооцінку, харчову
поведінку та емоційний стан (φ)

Показник
и

Я почува
юся
повним
невдахою
порівняно
з іншими

Я втратив
інтерес
до того,
що
раніше
мені подо

Я думаю,
що я некр
асивий,
надто
товстий
або потво

Мені
дуже
важко
робити
щось,
особливо

Я
стикався
з панічни
ми
атаками

Коли я
читаю
свою
стрічку
новин, я
часто

Я дуже
боюсь, що
хтось з пі
дписників
мене
засудить

Я
відчуваю
негативні
емоції,
що
пропущу

Я захопл
ююсь
образами
струнких
осіб, але
не відпові

У мене є
бажання 
доєднати
ся до пош
ирення
матеріалі

                             5 / 10



Психосоматична медицина та загальна практика
Том 9 № 2 (2024)
DOI: 10.26766/pmgp.v9i2.473

балось рний
порівняно
з іншими

навчатис
ь

думаю,
що інші
живуть
краще,
ніж я

за те, що
я висловл
юю в
мережі

щось
важливе
в
інтернеті,
тому я
постійно
на зв’язку

даю
цьому
ідеалу,
тому конт
ролюю
своє харч
ування

в з
вечірок
моїх
одноліткі
в з
алкоголе
м

Я почува
юся
повним
невдахою
порівняно
з іншими

1,00 0,18 0,48 0,40 0,18 0,45 0,27 0,40 0,23 -0,08

Я втратив
інтерес
до того,
що
раніше
мені подо
балось

0,18 1,00 0,19 -0,12 0,25 0,12 0,10 0,21 0,04 0,04

Я думаю,
що я некр
асивий,
надто
товстий
або потво
рний
порівняно
з іншими

0,48 0,19 1,00 0,18 0,34 0,23 0,53 0,42 0,46 0,31

Мені
дуже
важко
робити
щось,
особливо
навчатис
ь

0,40 -0,12 0,18 1,00 0,14 0,35 0,32 0,44 0,11 -0,03

Я
стикався
з панічни
ми
атаками

0,18 0,25 0,34 0,14 1,00 -0,04 0,14 0,14 0,42 -0,15

Коли я
читаю
свою
стрічку
новин, я
часто
думаю,
що інші
живуть
краще,
ніж я

0,45 0,12 0,23 0,35 -0,04 1,00 0,35 0,57 -0,08 0,19

Я дуже
боюсь, що
хтось з пі
дписників
мене
засудить
за те, що
я висловл
юю в
мережі

0,27 0,10 0,53 0,32 0,14 0,35 1,00 0,55 0,25 0,39

Я
відчуваю
негативні

0,40 0,21 0,42 0,44 0,14 0,57 0,55 1,00 0,11 -0,03
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емоції,
що
пропущу
щось
важливе
в
інтернеті,
тому я
постійно
на зв’язку
Я захопл
ююсь
образами
струнких
осіб, але
не відпові
даю
цьому
ідеалу,
тому конт
ролюю
своє харч
ування

0,23 0,04 0,46 0,11 0,42 -0,08 0,25 0,11 1,00 -0,03

У мене є
бажання 
доєднати
ся до пош
ирення
матеріалі
в з
вечірок
моїх
одноліткі
в з
алкоголе
м

-0,08 0,04 0,31 -0,03 -0,15 0,19 0,39 -0,03 -0,03 1,00

Також серед досліджених 41,5% стикалися з соціальними каналами, де поширюють та
підтримують контент з самоушкодженням, але не знайшли для себе це цікавим; 17,1% мали
суїцідальні думки; 17,5% були жертвою кібербулінгу, а 25% спостерігали, як хтось з однолітків
піддавався кібербулінгу.

При проведенні кореляційного аналізу між аутоагресивними думками і поведінкою,
кібербулінгом та окремими показниками використання мережі інтернет були виявлені
кореляційні взаємозв’язки тільки між ідеями потворності та панічними атаками (табл. 2).

  Таблиця  2 

Кореляційні зв’язки між окремими показниками використання мережі інтернет та
аутоагресивними думками, поведінкою та кібербулінгом (rs)

Показники Я думаю, що я некрасивий, надто
товстий або потворний порівняно з
іншими

Я стикався з панічними атаками

Чи стикалися ви з соціальними
каналами, де діляться і підтримують
контент з самоушкодженням і чи було
для вас це цікаво

0,05 0,33*

Чи були у вас суїцідальні думки або
наміри?

0,16 0,42*
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Чи стикалися ви з інтернет-
залякуванням (кібербулінгом)?

0,43* 0,32*

Примітка. * - достовірні зв’язок з p<0,05

У ході дослідження через виявлений зв’язок між суїцидальними думками та окремими
характеристиками використання мережі інтернет було проведено аналіз психометричних
характеристик, що показали взаємозв'язок між учасниками дослідження, які мали суїцидальні
думки. Ці дані були включені до множинного логістичного аналізу. Результати щодо
можливості змінних передбачувати суїцидальні думки чи тенденції, отримані у ході
логістичного аналізу, разом із оцінкою якості рівнянь та їх прогностичною здатністю, наведені
у таблиці 3.

  Таблиця  

  Предиктори виникнення суїцидальних думок 

  Предиктор   ВШ (95% ДІ)   р   AUC (95% ДІ)
Вік 5,95(1,42–24,94) 0,01 0,947(0,829 – 0,993)
Наявність панічних атак 211,75(3,17–14165,93) 0,01
Незадоволення близьких з
приводу надмірного
використання інтернету

9,50(1,27–71,27) 0,03

Чутливість отриманої моделі передбачення суїцидальних думок склала 85,71%, при
специфічності - 91,18%. Виявлені предиктори мають високу якість моделі на підставі аналізу
AUC. Таким чином, наявність панічних атак та незадоволеність з боку близьких осіб з приводу
надмірного використання Інтернету суттєво збільшують ризик суїцидальних думок.

Висновки: Більшість учасників опитування проводять в мережі від 4 до 7 годин щоденно, що
вказує на значну активність онлайн. Значна кількість учасників визнає, що проводить у
мережі більше часу, ніж хотіли б, та відзначає негативний вплив цього на своє життя.
Більшість учасників відзначили зміни у своєму емоційному стані: відчуття невдачі, втрата
інтересу до улюблених справ, низька самооцінка та постійний поганий настрій. Виявлено
підвищений ризик виникнення психічних проблем, таких як суїцидальні думки та ризик
самоушкодження серед підлітків через вплив соціальних мереж. Прогностичними факторами
ризику виникнення суїцидальних ідей є вік, наявність панічних атак та наявність
незадоволення близьких з приводу надмірного використання інтернету. Для побудованої
моделі AUC становила 0,947 (95% ДІ 0,829–0,993), чутливість отриманої моделі склала 85,71%,
специфічність - 91,18%. 

Висновки. Таким чином наявність панічних атак в минулому збільшує в 211,75 (95% ДІ
3,17–14165,93) рази шанси суїцидальних думок та тенденцій, наявність незадоволення
близьких з приводу надмірного використання інтернету – в 9,5 (95% ДІ 1,27 – 71,27) рази, а
зростання віку – в 5,95 (95% ДІ 1,42 – 24,94) рази.

Отримані дані свідчать про необхідність більш глибокого вивчення впливу інтернету на
психічне здоров'я дітей та підлітків та розробки ефективних стратегій попередження
негативних наслідків від онлайн-активності.
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